

Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLV Nr. 10 481

Duminică 2 mai 1976

4 PAGINI — 30 BANI

În prezența tovarășului Nicolae Ceaușescu, a întregii conduceri de partid și de stat ieri a avut loc în Capitală

VIBRANTA ADUNARE POPULARĂ CONSACRATĂ ZILEI DE 1 MAI



Manifestarea vie a dragostei, a neajmuratei prețuri

- Mii și mii de oameni ai muncii, prezenți la Palatul sporturilor și culturii, și-au manifestat dragostea față de patria socialistă, de Partidul Comunist Român, față de secretarul său general, voința de a înfăptui hotărârile partidului pentru continua înflorire a României socialiste
- O expresie vie a patriotismului socialist și a internaționalismului, a solidarității cu toți cei ce muncesc și luptă pentru libertate, independență, pace și progres în lumea întreagă



Muncii Socialiste, reprezentanți ai unor organizații de masă, ai oamnelor muncii din mari întreprinderi bucureștene, ai vieții științifice și culturale.

În sală se află membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, vechi militanți ai mișcării comuniste și muncitorești din țara noastră, conducători de instituții centrale, organizații de masă și obștești, mii de oameni ai muncii din întreprinderile și instituțiile bucureștene.

La adunarea populară participă reprezentanți ai Consiliului Central al Sindicatelor din U.R.S.S., Confederației Generale a Muncii din Franța, Federației Generale a Sindicatelor din Coreea, Consiliului Central și Sindicatelor din Bulgaria, Consiliului Central al Sindicatelor din Ungaria, Consiliului Central al Sindicatelor din Polonia, Confederației Internaționale a Sindicatelor Arabe, Mișcării Sindicale Revoluționare din Cehoslovacia, Uniunii Naționale a Muncitorilor Angolezi, Federației Sindicate-

lor din Vietnam, Federației Sindicatelor Libere Germane (R.D.G.), Consiliului Central al Sindicatelor din Mongolia, Centralei Oamenilor Muncii din Cuba, Federației Egiptene a

Muncii, Confederației Generale a Oamenilor Muncii din Peru, Congresului Permanent de Unitate Sindicală al Oamenilor-Muncii din America Latină, Uniunii Generale a Muncitori-

lor din Sudan, Uniunii Marocane a Muncii, Comisilor Muncitorești din Spania, Confederației Sindicatelor

(Continuare în pag. a III-a)

Cuvîntul tovarășului Emil Bobu
ÎN PAGINA A III-A

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, ceilalți tovarăși din conducerea de partid și de stat au participat, sîmbătă dimineață, la adunarea populară organizată în Capitală cu prilejul sărbătorii zilei de 1 Mai — Ziua solidarității internaționale a celor ce muncesc.

Cinstirea acestei zile a frăției muncitorilor de pretutindeni a avut loc în împrejurări de o semnificație deosebită, în condițiile în care întreaga națiune aniversază împlinirea a 55 de ani de la crearea Partidului Comunist Român, continuatorul bogatelor tradiții revoluționare ale clasei muncitoare, ale poporului român, forța politică conducătoare a societății noastre socialiste, deșăgășment activ al mișcării comuniste și muncitorești internaționale.

Sub semnul acestor două evenimente, întîmpinate cu bucurie și rîdnicie bilanțuri de oameni muncii de pe cuprînsul țării, s-a desfășurat adunarea populară, organizată de Comitetul municipal București al P.C.R., la Palatul sporturilor și culturii.

Sosirea la tribuna oficială a tovarășului Nicolae Ceaușescu, a celorlalți conducători ai partidului și statului este întîmpinată cu multă căldură și însuflețire.

Minute în sir răsună în sală urale și ovatii pentru Partidul Comunist Român și secretarul său general. Se scandează cu înflăcărare „Ceaușescu P.C.R.”

Împreună cu secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în tribuna oficială iau loc tovarășii Manea Mănescu, tovarășa Elena Ceaușescu, tovarășii Ștefan Voitec, Emil Bobu, Cornel Burtică, Gheorghe Cloară, Lina Ciobanu, Emil Drăgănescu, Janos Fazekas, Petre Lupu, Gheorghe Oprea, Gheorghe Pană, Ion Pățan, Dumitru Popescu, Gheorghe Rădulescu, Leonte Răutu, Iosif Ugler, Ilie Verdeț, Ștefan Andrei, Iosif Banc, Mihai Dalea, Mihai Gere, Nicolae Giosan, Ion Ioniță.

Iau loc, de asemenea, vechi militanți ai mișcării comuniste și muncitorești din țara noastră, Eroii ai

Raza de lumină

Dosarele faimosului proces din Dealul Spirii, întinat de delegații comunisti areștați în cea de-a treia zi a congresului din mai 1921, constituite prin ele inele, arit ca volum (numai cîteva acuzări de acuzare a durat zile în sir), dar mai ales ca spirit, una dintre cele mai elocvente demonstrații ale eșecului forței reacțiunii în fața rațiunii istorice, ale înfrîngerii obtuzității, cinismului, abuzului și arbitrarului, caracteristice întregului mecanism de înțîmîdare și oprîmire pus la punct cu atîta meșteugolitate de zbirii puterii; eșec de proporții cu adevărat istorice provocat de „acuzatii” care, acolo, în incinta sălii cercului subterfugilor din str. Uranus din București, în se-a transformat, în cele cinci luni de zile cîi a durat „judecarea” lor, în temuți acuzatori.

„Urc strada în pantă lînă, ațit de cunoscută prin profilul ei pitoresc, cu un aer ușor arhic, strădă bucureștenă desprînsă parcă dintr-un alt oraș, de coline, care poartă numele celei de-a șaptea planete a sistemului solar — Uranus. A-tunci, cînd la toate rîșpîntiile din preajma ei zornăiau armele, iar caldarimul pasnicului cartier era lovit de cizmele potcovite ca în asediul unei tabere militare, a-tunci cînd — după

noăa luni de ilegală detențiune, așa-zis „preventiv”, a congresiților comunisti la Văcărești și Jilava — se deschidea, în sfîrșit, aici, într-o clădire a Armatei regale, procesul din Dealul Spirii, autorii loviturii socratean, adversarului se produsese, că nimic

nu va putea tulbura desfășurarea acuzării și aplicarea sentinței dinainte pregătite pentru „delictele” prevăzute de articolele 67 și 138 din Codul justiției militare pe baza cărora se puteau aplica pedepse de la interdicția corecțională pînă la trîmțirea condamnaților în fața plutonului de execuție.

N-a fost să fie așa — cum spune românul. Altfel a ieșit! Fără nici o exagerare, am putea spune că, după nouă luni de întreprerere forțată, congresul comunistilor — condus întreg baionete direct la puscărie, în loc să mai fi durat o singură zi, atunci, în mai 1921, pentru a-și epuiza ordinea de zi și a se încheia

legal, ca în orice țară ce se pretinde democrație — a fost nevoit să-și reia lucrările în incinta sălii de judecată din Dealul Spirii și că, de data aceasta, dezbaterile lui — cu un puternic ecou în țară și peste hotare — aveau să dureze aproape cinci luni de zile. În boxa „acuzărilor”, în-

tr-un sir de cuști păzite de armată cu baioneta la armă, se aflau, neînfricați, 271 de activiști politici ai stîngii muncitorești. Iar alături de ei se aflau o întreagă clasă — proletariatul român — toți oamenii progresiști ai țării.

Orietna ar scrie despre acest proces s-ar simți tentat să reproducă fragmente din confruntarea de o acutate fără seamăn, din încrucișarea de idei, din dramatismul caracteristic marilor momente trăite atunci nu numai într-o sală de judecată, ci în sală unei întregi societăți. Din nou mă gîndesc însă la extraordinara pagină de istorie ce s-ar cere evocată în cadrul epopeii na-

ționale, pentru că generațiile urmașilor celor ce ieșeau atunci victorioși din judecata în fața timpului — cu victoria confirmată de o jumătate de secol și încă o jumătate de deceniu, cit s-a scurs de la acel epocal moment — să poată realiza „de visu”, evocator, o realitate pe care numai imaginea ar putea-o reda în toată complexitatea ei. La 4 iunie 1922, procesul s-a încheiat prin eliberarea imensei majorității a acuzaților. Amnistia a fost smulșă prin intensitatea focului concentrat al rațiunii și forța a trebuit să dea încă o dată înapoi. Sentința echivala cu recunoașterea de jure și de facto a Partidului Comunist Român.

Dar lecția primită de falșii acuzatori ai cursului epocii n-a fost, pentru zbirii sistemului de oprîmire, tîmăduitoare. La scurt timp, partidul era scos în afara legii. Clandestinitate, reprîsni săbatică, două decenii de necurmată „vinătoare” din partea unui necruțător aparat represiv, asmuțit continuu împotriva activiștilor partidului și a militanților stîngii progresiste, către nimeni-cîra conducătorii clasei muncitoare, în speranță — pe cit de searbădă, pe atît de feroce — că decapita-

Au sărbătorit ziua muncii prin muncă

Prezenți în întreprinderi, pe șantiere și ogoare printre cei care au cinstit ziua muncii prin muncă, corespondenții „Scînteii” relatează fapte de producție, noi succese, pe care oamenii muncii de pe întreg cuprînsul țării le-au adăugat la realizările obținute în întrecerea socialistă în cinstea zilei de 1 Mai și a aniversării partidului.

● **REȘITA.** La focul cuptoarelor, oțelarii reșițeni, între care i-am reîntîlnit pe fruntașii în producție Vasile Achim, veteran printre topitori, Petru Radu, Ludovic Friel, care, print-o bună organizare a producției și a muncii, prin aprovizionarea corespunzătoare și din timp cu materiale și prin folosirea eficientă a timpului de lucru, au reușit să realizeze, într-o singură zi, în plus, 200 tone de oțel. Pe platoul furnalelor s-a lucrat cu aceeași hârnicie, pricepere și dăruire. Echipele de furnalieri din care au făcut parte Ion Păsat, Alexandru Coca, Ștefan Drolieff, conduse de maestrul Aurel Liubimirescu, Ladislav Koporneay au izbutit să obțină, peste plan, 200 de tone de fontă. Laminatorii de la linia mijlocie și de tablă au realizat și ei 300 tone de laminate în plus. (Nicolae Catană).

● **HUNEDOARA.** La laminorul de 800 mm, în intia zi de mai, au fost

prezenți la posturi cuptorarii Ioan Burtică, Ioan Cindea, Traian Cociș, laminatorii Marin Burtică, Ioan Al-mășan, Iosif Satmari, Ioan Miclea, în frunte cu maestrul Dumitru Orășan și Vasile Gogoșan — același schimb „C” care cu puțin timp în urmă întrecuse recordul productivității în secție. Schimbul „C” a obținut realizări superioare angajamentelor, ceea ce a făcut ca planul secției pe ziua de 1 Mai să fie depășit cu 50 tone laminate. Bilanțul zilei arată că, pe ansamblul combinatului, s-au realizat suplimentar 50 tone cocs, 200 tone fontă, 220 tone oțel Martin și electric, peste 170 tone laminate finite. (Sabin Ionescu).

● **GALAȚI.** Siderurgii gălațeni au cinstit ziua muncii prin obținerea în plus a circa 300 tone fontă, 350 tone oțel, 200 tone laminate finite pline, piese de schimb în valoare

Activitate intensă pe ogoare

SEMĂNATUL PORUMBULUI

În județul Vrancea această lucrare s-a încheiat

Print-o telegramă adresată C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, Comitetul județean Vrancea al P.C.R. anunță încheierea în-sămînțării porumbului pe cele 44 200 hectare planificate pentru această cultură.

SATU-MARE. Ziua celor ce muncesc — zi însoțită de plaurile sătmărene — a fost cinstită print-o largă participare la muncă pe ogoare. Au fost însămînțate ieri — 1 Mai — peste 3 000 hectare cu porumb. S-a lucrat din plin și la întreținerea culturilor. Peste 4 000 de cooperatori au efectuat prima prășia la cartofii timpurii și sfecla de zahăr, s-a erbidat grul pe alte 3 000 hectare. (Octav Grumeza).

ALBA. Din primele clipe ale dimineții, mecanizatorii, țărani cooperatori din Mureș, Tîrnave, Podișul Secașelor, de pe tot cuprînsul județului Alba, au ținut să cinstească marea sărbătoare a oamenilor muncii cu cele mai așese fapte de muncă. Cu toate că s-a lucrat în condiții deosebit de grele, la raportul de seară, 18 cooperative agricole, printre care cele din Beța, Lopadea Nouă, Gîrboca, Sînel etc., au anunțat încheierea semănăturii la porumb pe întreaga suprafață planificată. Pe ansamblul județului au mai rămas de semănat doar 8 000 de hectare cu porumb, ceea ce, în condițiile în care între unitățile agricole are loc o amplă acțiune de intrajutorare, înseamnă două zile bune de lucru. (Ștefan Dinică).

TIMIS. Întrerupte din cauza ploilor, lucrările agricole au fost reluate

(Continuare în pag. a II-a)



Se însămînțează ultimele suprafețe cu porumb la I.A.S. Ograda, județul Ialomița

Ioan GRIGORESCU
(Continuare în pag. a II-a)

FAPURILOR DIVERS

Pe strada Luminii

In municipiul Alba Iulia, pe strada Luminii, se lucreaza la fundatia unui nou edificiu. In timpul sapaturilor, s-au descoperit citeva fragmente dintr-un zid vechi si diverse obiecte din ceramica...

Florile din gară

Abia oprise trenul rapid "Traian" in gara Craiova, ca s-au si auzit alarmurile fanfarei grupului scolar "Terenul din localitate". Trenul era destinat celor feristi si... flori. Flori pentru mecanicul de locomotivă Constantin Fănuș...

Alpiniștii hunedoreni - la înălțime!

Că pe anul 1976 echipa de alpinism a clubului sportiv "Metalul" din Hunedoara a ocupat locul al doilea pe țară, și că hunedoarenii au câștigat campionatul republican la înălțime, stău orice iubitor de sport...

Scrisori inedite

Filiala din Bistrița a Arhivelor Statului a achiziționat 17 scrisori inedite care au aparținut lui Vasile Rebreanu...

Capra cu... patru iezi

"După ce am citit în rubrica 'Fapuri diverse' despre turcana uzdrăvănată la Ioan Grăd din Săcel-Maramureș...

YO-4 ATA

In total, sint 60 - tineri si mai puțin tineri, 90 de membri ai radioclubului de amatori din Brăila...

Petre POPA

Rubrică redactată de Petre POPA cu sprijinul corespondenților "Sciinteia"

1 MAI - MUNCII IN TARĂ

(Urmare din pag. 1) de peste 60000 lei, care se adauga sporurilor de productie inregistrate in patru luni din acest an si anume: circa 45 000 (din fondul 18 000 tone oțel, 12 000 tone laminate finite pline, piese de schimb in valoare de peste 14 milioane lei...

Semănatul porumbului

(Urmare din pag. 1) pe întreg cuprinsul județului Timiș. Ca urmare a măsurilor stabilite de comitetul județean de partid și comandamentele locale, la sfârșitul zilei de vineri, numeroase consilii intracooperatiste s-au constituit în Fălticeni, Fibis, Lugoj, Vârșas - au raportat atingerea vitezel zilnice stabilite la semănatul porumbului. In aceeași zi, lucrătorii din cadrul întreprinderilor agricole de stat au înnășimentat cu porumb 1500 hectare și peste 800 ha cu soia...

Raza de lumină

(Urmare din pag. 1) rea mișcării muncitorești va putea amina sine die încluctabla sentință a judecătorescilor. Într-o pronunție împotriva vechiului regim. Lupta împotriva regimului burghez și fascist, prin comitetul său antifascist din care făcea parte și utecitul Nicolae Ceaușescu...

vremea

(Urmare din pag. 1) favorabil ptiilor de securită durată, la începutul intervalului. Vint slab până la moderat. Temperaturi minime vor fi cuprinse între 1 și 13 grade, toala mai coborâte în prima noapte în nordul țării...

teatre

- Teatrul de operă și My Fair Lady - 10,30, Leonard - 19,30. ● Teatrul de comedie O noapte furtunoasă - 19, Muzicalul care sună - 19,30. ● Teatrul "Lucia Sturdza Buhoara" (sala Săchit Magureanu) - 19,30. ● Teatrul "Lucia Sturdza Buhoara" (sala Săchit Magureanu) - 19,30. ● Teatrul "Profesora doamnei Warren" - 10,30, Matca - 19,30. ● Teatrul "C. I. Nottara" (sala Magheru) - Nu am încredere în bărbați - 10, Lady X - 15. (sala Studiu) - 19,30. ● Teatrul "Ghiuși" - Scufița Roșie - 10, Năpasta - 15, Parcuru cu apă - 19,30. ● Teatrul satiric-muzical "C. Tănase" (sala Savoy) - Revista cu palat - 19,30, (sala Victoriei) - Uite că eu sîc - 19,30, (la Parcul Herăstrău) - Cavalcada comediei - 19,30. ● Teatrul "J. Vasilescu" - Cavou muzical - 19,30. ● Ansamblu artistic "Rapodia română" - "Tara bogată-n frumusețe" - 19,30. ● Teatrul "Ion Creangă" - Scufița cu trei iezi - 10, Pinocchio - 19,30. ● Teatrul evreiesc de stat "Arboricole genealogic" - 19,30. ● Teatrul "Tândărică" (sala Victoria) - O poveste cu cîntec - 11, (sala Academic) - Punguța cu doi bani - 11. ● Circul București - Cîntec gheșit. Spectacol susținut de Ansamblul Circului Mare din Moscova - 10, 16, 19,30.

18.00 Florile de mai, flori de mai, Române, dulce pial. - Concert-spectacol. 19.30 Ani tineri sub stamur partidului. ● Conditiile de învățătură, de muncă și de viață asigurate tineretului. 20.00 Micul ecran... pentru cei mici. Teleturnal. ● Comentariul săptămîinii. 20.30 Baladă pentru acest pămînt. Drobeta Turnu-Severin. Ancore in timp. 20.30 Avangardismul TV. 20.35 Film artistic: "Păcași". Producție cinematografică din România. Premiera TV. In distributie: Sebastian Papaianu, Mariella Patruș, Vasilica Tăstăman, Octavian Cotescu, Ștefan Mihăilescu-Brăila, Mariana Manil, Cosma Brasoveanu, Tănăsioara Cosca, Ion Besoiu, Ștefan Bănică, Ștefan C. D. R. Popescu, Regia: Geo Săveanu. 22.30 De simfonie simfonică. Concert susținut de orchestra Harmonicii "G. Enescu", Dirigitor: Mircea Sasarab. Soliști: Zoltan Kocsis - R. P. Ungăr, In program: M. J. Z. Săchit din baleteul "La piază". 22.30 Concert pentru pian K.V. 488: J. Brahms - Simfonia IV - 20.22 24 de ore. 22.30 închiderea programului. PROGRAMUL II 19.00 Telex. 17.05 Tara mea, mîndria mea - 16; 18; 15; 20.30.

cinema ● Viziă personală: PATRIA - 9; 11:15; 13:30; 15:45; 18:00. ● De nicăieri spre nicăieri: IUBIM-NA - 9; 11:15; 13:30; 15:45; 18:00. ● Revarșarea: TIMPURI NOI - 9; 11:15; 13:30; 15:45; 18:00. ● Simion Blanco: SCALA - 9; 11:15; 13:30; 15:45; 18:00. ● Comoroșanilor: DACIA - 9; 11:15; 13:30; 15:45; 18:00. ● Căluș: COTROCIENI - 10; 12; 14; 16; 18; 20.

